

Секция «География»

Особенности миграционных процессов на Дальнем Востоке

Стурза Юлия Сергеевна

Студент

Северо-Кавказский федеральный университет, Институт естественных наук,

Ставрополь, Россия

E-mail: sturza_yuliya@mail.ru

Дальний Восток является самым большим по площади и самым малонаселенным федеральным округом РФ. Учитывая сложную демографическую ситуацию в регионе, главным образом, потери населения обусловлены миграционным оттоком. Поэтому миграционные процессы в ДФО являются одной из актуальнейших проблем.

Миграционный отток в регионе стабильно прослеживается с 1991 г. Если в начале 1990х гг., он имел катастрофический характер, то в настоящее время масштабы миграционной убыли населения сокращаются (обусловлено тем, что основная масса желающих покинуть округ уже выехала). В ДФО, единственном среди федеральных округов России, общий коэффициент миграционного прироста в 2009 г. имел отрицательное значение (-27,8%), но в 2011 году он сократился до -2,8 [n3].

Внутри региона миграционные настроения сменяются с севера на юг, из неблагоприятных районов для проживания по природным, социально-экономическим факторам, к более благоприятным условиям. Наихудшие показатели миграционного оттока в 2009 году отмечались в северных субъектах и сельской местности округа. Так в Чукотском АО общий коэффициент миграционного прироста -200,6%, наиболее благополучная ситуация в Хабаровском крае, где коэффициент прироста положительный (0,4%) [n1]. Сложная ситуация складывается в миграции сельского населения. Следует отметить Магаданскую область с катастрофическим показателем -662,5%, главным образом, связанным с высоким уровнем безработицы на селе. В Еврейской АО коэффициент сельской миграции положительный (6,4 %), на который влияют демографический и хозяйственный фактор, особенности экономико-географического положения [n1].

Немалое влияние в ДФО имеет международная миграция, связанная в первую очередь с трудовой миграцией. В округ привлекаются кадры КНДР, Вьетнама, стран СНГ, но в наибольшей мере – из Китая [n3]. Последние в основном концентрируются в южных субъектах. Наибольший миграционный прирост иностранцев отмечался в 2008 г. С 2009 г. по ряду социально-экономических условий иностранная миграция снижается [n3]. Из стран дальнего зарубежья лидером во внешнем миграционном приросте Амурской области, Приморского и Хабаровского краев является Китай, доля его составляла 64%, 63% и 34% соответственно [n3].

Таким образом, на основе анализа миграционных процессов последних лет можно заключить, что темпы оттока населения за последние годы стабилизировались, но, несмотря на это, остаются довольно значительными. Основная проблема дальневосточной миграции - из региона уезжают люди работоспособного возраста, высокой квалификации, а приезжие мигранты, совершенно иной категории. Учитывая, что международная миграция довольно высока и играет важную роль в развитии ДФО, нужно не забывать о том, что это кадры более «низкого качества».

Литература

Конференция «Ломоносов 2013»

1. Численность и миграция населения Российской Федерации в 2009 году / Стат. сб. ФСГС. – М., 2010. – С. 26-28.
2. Федеральная служба государственной статистики: <http://www.gks.ru/>
3. Федеральная служба государственной статистики: <http://www.fedstat.ru/>